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UNIDAD 1

INTRODUCCION A LA MICROECONOMIA
TEMA 2: EL MERCADO CONTRAATACA
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1. ¢ Por qué los gobiernos regulan los Ef‘éé‘los?\_ =
O e - /AP/

. e T T e S T g

« El pr quilibrio no implica que commraderes /vendedores-estén satisfechos.

L —~+"Existen motivos politicos que exigen la intervencion del Estado en los mercados.
« Controles de precios: restricciones legales a la variacion de un precio de mercado.
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1. ¢ Por qué los gobiernos regulan los precios? - =

;lﬂ)psﬁef'oﬁﬁoles de precios: Precio Taxin brar p -B7S), o precio
-~

| - imo (a pagar por un B/S).
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2. Precios maximos

RECLAMOS
| C-DECO

Juan Pablo Sucre Reyes @
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2.1 Cémo establecer un precio maximo -

« Ejemplo: &lo simplificado del merca : '
-~=Consideremos dicho mercado en ausencia de control estatal:

« Sin intervencion estatal, el mercado alcanza el equilibrio en el punto E a un precio
de alquiler de 1000 € y 2 millones de apartamentos alquilados.

Juan Pablo Sucre Reyes m
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2.1 Cémo establecer un precio maximo =~ _ P
’WmSmsw se-tené una vQ

ada de apartamentos (A), y un AQ demandada (B). Se produce una escasez de
40000 unidades = 40000 personas que desean alquilar a 800 €/mes pero no pueden.

« ¢Un P, siempre produce escasez? NO: Si el P,,, > P, no 3 efecto alguno.

Juan Pablo Sucre Reyes

2. 2 ;Por qué un precio maximo provoca meﬂclenma‘?

Wﬁ‘ﬁe’rcado de apartamentos: quilinos,

po perdido de busqueda, pésimas condiciones de alquiler.

» Un mercado o economia es ineficiente si hay oportunidades desaprovechadas;
algunas personas podrian mejorar sin que la situacion de las demas empeorara.

» Ademas de ineficiencias, los P,,,, incentivan comportamientos ilegales (eludirlos).

f

udo tiene preclo‘
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2.2 ¢Por qué un precio maximo provoca ineficiencia? /df""'

, e T —— e, TTe—= = )
» Razon_1: ciente asignacion de recursus-‘eeensumg)z'_geu;equeféﬁa—lere un bien

Urgencia y esta dispuesto a pagar un precio elevado; no lo consigue, mientras

que a quienes les importa menos conseguirlo y estan dispuestos a pagar una

pequefia cantidad por el mismo; lo consiguen.

» Razon 2: Recursos desaprovechados: gente gasta dinero y esfuerzos en convivir

con una situacion de escasez provocada por el precio maximo (coste de oportunidad).

Juan Pablo Sucre Reyes

2. 2 ;Por qué un precio maximo provoca ineficiencia?

-gé%mm de baJa

fdad a un precio bajo, aunque muchos consumidores preferirian pagar mas por
tener una mejor calidad.
» Razon 4: Mercado negro: comercia B/S ilegalmente, bien porque la venta es del
todo ilegal 6 porque los precios estan limitados legalmente por un Pmax.

Juan Pablo Sucre Reyes U\%
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- Aunque. tierién 6fectos adversos, 108 P, —benefician a.algunas persdﬁ'a';a::e
nizan y capacitan para hacerse escuchar mas que los perjudicados).

+» Los compradores desconocen que podria ocurrir si los Pmax no existieran.

» Los responsables politicos a menudo no entienden el analisis de oferta y demanda.

Si, eran una porqueria

SR B it
POSES KON DEL MINTGTRO

SIONEL D, CORITRKD
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2.3 ;Por qué existen los precios maximos? - - &

3. Precios Minimos _
Wa subir los precios y ma

el ivele refta para el
. or primario (productos agricolas, agropecuarios) o sector laboral (salario minimo)
+ Salario minimo: suma mas baja posible a pagar a un trabajador en este mercado.

» Aunque establecidos para “ayudar”, pueden causar efectos indeseados aunque
previsibles.

Juan Pablo Sucre Reyes
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3. Precios Minimos e P

+ Sin la intervencion del Estado, el mercado de la mantequilla alcanza el equilibrio a
un precio de 1 € / kilo, con una cantidad comercializada de 10 millones de kilos.

Juan Pablo Sucre Reyes E

R e
3. Precios Minimos : L TR =
Wo de mantequilia con ¥ ién: ) #o(a fin de ayudar
5 S productores de leche, insumo de la mantequilla)

« Con el Py;y = 1,20 €/ kilo fijado, surge un excedente (12 - 9 = 3 millones Kg).
+ ¢Un siempre produce excedente? NO, si el Py < Peguiibrio, NO surte efecto alguno.

+ En caso de excedentes, los gobiernos suelen comprarlos (politica publica subsidio),
almacenarlos, o desecharlos.

Juan Pablo Sucre Reyes -[Q
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3.1 ¢ Por qué un precio minimo provoca_iﬁe“ﬁc—iengig? /ff'
w%mWMeMMesean
er el B/S a un precio mas bajo no siempre son los que pueden hacerlo.

- b) Recursos desaprovechados: Compras gubernamentales y/o posterior deshecho,
ademas de perdida de tiempo y de trabajo (busqueda de empleo).

Juan Pablo Sucre Reyes @

3.1 ¢ Por qué un precio minimo provoca ineficiencia? Sl

Wntemente alta: Tos ven ' bienes-de-alta calidad a un
| _preCio alto incluso aunque los compradores prefieran una calidad baja a precio bajo.

«d) Actividad ilegal: La incentiva; eludir salarios minimos, sobornos y corrupcion de
funcionarios publicos (“mercado negro de trabajo”).

Juan Pablo Sucre Reyes m
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3.2 ;Por qué existen los precios minimd‘sk?““--\_% /yf'
I s w e . T .
- Algun as (funcionarios) hacen caso-emise-alas posibles-eorisécuencias
fcado no bien descrito por modelo oferta/demanda o no lo entienden).

- Son fijados a menudo para beneficiar a determinados vendedores influyentes.

Juan Pablo Sucre Reyes

Precios maximos: Ejemplo
1. e

Lz figura muestra el mercado de viviendas en
alquiler en una comunidad.

c. ;Cuil es el falranre de viviendas?

Si se Hja un rope a los alquileres en 300 ddlares
300 - al mcs:

d. ;Cudl es la cantidad de viviendas alquiladas?

e. ;{Cudl es el falrance de viviendas?

150 |- f. ;Cudl es &l precio mdzimo que alguien estd dis-
pucsto a pagar por la dldma unidad de vivienda

disponible?

E O a. ;(udl es el alguiler de equilibrio y ks cantidad de
= 600 equilibrio de las viviendas en alguiler?

2 5i s hija un tope a los alquileres en 00 ddlares

o al mes:

g A50 k. ;Cuil es la cantdad de viviendas alquiladas?

3

z

-

1 |
(8] 10 20 30 4D
Canlidad (miles)
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Precios maximos: Ejemplo i

La figura muesrra el mercado de viviendas en
alquiler en una comunidad.

a.| Alquiler de equilibrio = 450 $/mes

Viviendas en alquiler = 20 mil

51 sc Hja un tope a los alquilercs en GO0 ddlares
al mes:

I:.| 10 mil viviendas

¢. | Oviviendas (existe un exceso de oferta = 20 mil)

&1 se Hja un rope a los alquileres en 300 délares
al mes:

Alguiler [d&lares ol mes)

1
1 d. 10 mil viviendas

: e.| 20 mil viviendas (existe una escasez de oferta)
| [ | 600 $/mes por la Gltima unidad de las 10 mil

: viviendas disponibles

1

1

|

300 ] L

/ 1C Escaspz de O

: |

I

1

1

1

[}

0 10 20 30 40
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Precios minimos: Ejemplo I
2. /,,——f,————':—_————_k__&__‘__‘—;_—
[Jl ::hl}l I'Fl'l:.'.‘iﬂl'llﬂ I(!.‘i I'lll]f'll’.‘_i -{'ﬂ dt‘[“.’lﬂ(’ﬂ _\" ﬂh:‘]'[il
de rrabajadores adolescenres.

Toso salarial Cantidod Canfidad

|délares demandada ofrecida

por hora) [heras por mes)
4 3 000 1 000
5 2500 1500 5 ;Cuil es |a rasa salarial de equilibrio y el nimero
G 2000 2000 de horas trabajadas?
7 1 500 2500 b, #Cudl es la cantidad de desemplea?
8 1000 3000 Si se esrablece un salarin minima de 5 dédlares por

hnm pnra ]'35 :-_l'lﬂlmn'es:

c. ;Cudntas horas trabajan?

d. ;Cudnnas horas de su wabajo esuin desempleadss?

Si se establece un salario minime de 7 délares por

hora para los zdolescentes:

e, ;Cudntas horas trabajan los adolescentes v
cudntas horas d= su trabajo estin desem-
pltdLI.’ﬁ?

f. La demanda de trabajadores adolescentes

aumenra en 500 horas por mes, ér_'u:il es |z rasa

salarial que sc paga a los adolescentes ¥ cusintas
horas de su trabajo estin desempleadas?

Juan Pablo Sucre Reyes ‘I(%
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Precios minimos: Ejemplo

5
N AI Escaset de O :N
34 1 : 1
2 : 1 : d. | Tasasalarial en E=6$/h
. 1 : 1 Horas trabajadas en E = 2000 horas por mes
R , . I. ! ' , . ls. | 0,yaque en E la Demanda = Oferta
o 500 1000 1500 2000 2500 3000 350 Sj ¢ establees un aalario minima de 5 daélarcs por

hora para los adolescentzs:

1500 horas por mes (punto A, oferta real de MO)
d.| 0horas (existe escasez de MO = 1000 h por mes) g
5i se establece un salario minimo de 7 ddlares por
hora para los adolescentes:
€. | 1500 horas por mes (punto C, demanda real de MO)
Existe un exceso de MO = 1000 h por mes

[ | Tasa salarial en E’ = 6,5 $/h
Existe un desempleo de 500 horas por mes (exceso
de MO; 2500 — 2000 = 500)

Juan Pablo Sucre Reyes @

4. Control de cantidades o contmgente - /
quﬁpuede ser
ipteFcambiada de un B/S (Ejemplo: sistema de licencias para taxis en New York)

+ La cantidad total del B/S que puede ser legalmente comercializada es el limite del
contingente.

- Una licencia otorga a su propietario el derecho de ofertar un B/S (controlado).
+Algunos intentos se imponen por buenas razones econémicas, pero otras no.

Juan Pablo Sucre Reyes
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4.1 El funcionamiento del control de I-a‘ﬁé‘akht'rdadk_\

- — —_ /ﬁ"
. Em deMewYork, . -

[ precio Cantidad de viajes
del uﬁ% Precio del (en millones al afig
Lo viaje en taxi  Cantidad da

7,00 (£) demandada  oferta
6,50 :
6.00 |- 7.00 6
550 | 6,50 7 13
5,00 |- 6,00 8 12
4,50 5,50 9 11
4,00 5,00 10 g
3,50 - 4,50 11 9
1,00 4,00 12 ]
3.50 13 7
L 3,00 14 T
T W P :
0 T 8.9 10 1. 92 13 1%
Cantidad de viajes (en millones al afo) Ju

+ Sin la intervencién del Estado; Qg =10 millones de trayectos/afio y Py = 5 €/trayecto
- Analizando el equilibrio: el precio de la demanda es aquel P al que los consumidores
demandan una cierta cantidad (10 millones tr. a 5 €/tr, 6 millones a 7, etc.); y el

precio de oferta es aquel P al que los oferentes ofertaran una cierta cantidad (6
millones a 3)

Juan Pablo Sucre Reyes ‘@

4.1 El funcionamiento del control de I;‘é'a’htidad s T

» Ejemplo- tintamiento limita la canfi a 8 mi restrayectos al afo

Cantidad de viajes
i Precio del [millones al ana)

viaje en taxi  Cantidad Cantidad
L (€) demandada  ofertada
"' ::: L : 7,00 (] 14
5,50 L‘r)"r'.ﬂ'm‘r_m{ :';::'} ; }i
. R 5,50 9 ot
4,50 — - 0D = 0
3,50 . -
; 4,00 12 Bl
e : 3,50 3 7
= fontingente %0 14 6
1_,, = N |

|
0 b 7 g 9 10 1 12' 13 14
Cantidad de viajes en taxi (en millones al afio)

« El contingente impuesto = 8 millones de trayectos al afio (licencias por sélo 8). El
precio de demanda del contingente es 6 € (A), y el precio de oferta es sdlo de 4 € (B)
- La diferencia entre estos precios es el alquiler del contingente por trayecto
(ganancias acumuladas por el propietario de la licencia = precio de mercado licencia)

« El alquiler del contingente provoca un diferencial entre P de demanda y P de oferta.
+ Si el control sobre la cantidad > Q. en un mercado no regulado, no tiene efecto. -

Juan Pablo Sucre Reyes U%
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4.2 Costes de los controles de la cantiaé‘d”““--\_a ~ /@gﬁ"’"
- Ineficienei ’—cs&)rtunidades perdidas ermrformade transacciohes-matuamente

€ficiosas que no se realizan (precio de demanda > precio de oferta).
- Incentivos para las actividades ilegales (venta del B/S sin licencia, con peligro)

Juan Pablo Sucre Reyes @

5. Un paralelismo sorprendente: los im‘bﬁé‘sto& /ﬂ‘"’:ﬁ

- Unim §similar a un control 56 St T

-~Ejemplo: Suponga que al mercado de taxis de Nueva York se aplica un impuesto
indirecto de 2 €/trayecto (impuesto sobre las ventas de un B/S: paga el vendedor).

precio del Jiva de oforts se desplaza. 22
viaje %;' ol E;ér?dbu éf: {a cantidod
( el impuests

neto del impuesto que reciben los taxistas es 4 € (punto B), y el precio que pagan los
pasajeros es 6 € (punto A).

« El impuesto provoca un diferencial (2 €) entre el precio de demanda (6 €), y el
precio de oferta antes impuestos (4 €).

Juan Pablo Sucre Reyes U\%
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5.1 ¢ Quién paga el impuesto indirecto ? ~~~—_ _ P

e =——— =
e _-‘—_F"’_r_-'(

S
;:Ej'&f[)l():/Sl.lponga que ahora se aplica un impuesto indirecto de 2 €/trayecto al
usuario del taxi (impuesto sobre el consumo de un B/S: paga el consumidor).

Precio del |

viaje en taxi|
€ | )
7.00 5
A
A -
Impuesto Lo curva de aerr.‘_ﬂnda
indirecto | SRR se desploza hocia

abajo en la canlided

=2 € pui viaje del impuesto
b

0,

| J ﬂ‘)

T NPT 8 10 12 14

Cantidad de viajes en taxi (en millones al afio)

- Al imponer el impuesto, la demanda se desplaza hacia abajo en 2 € (D,) = el precio
neto del impuesto que cobran los taxistas es 4 € (punto B), y el precio que pagan los
pasajeros es 6 € (punto A). El impuesto provoca el mismo diferencial (2 €).
+ .. no 3 diferencia con relacién a quién paga oficialmente .
« La incidencia del impuesto en este caso (medida de quién paga realmente), se

9&%&19}!&'5.89&4'%3' (1 €); pero no es asi siempre. ‘

5.2 Larecaudacion de un impuesto |nd|recto Sl

» Aunqu compradores como vende un_ipapuesto indirecto, el

o ingresa una recaudacion (objetivo).

« Principio general: El ingreso recaudado por un impuesto indirecto es el rectangulo
cuya altura es el diferencial provocado y cuya base es la cantidad intercambiada
después impuestos.
Precio del
viaje en taxi
®
7.00 —

+ = Recaudacidn = 2 €/trayecto x 8 millones de trayectos = 16 millones €.

Juan Pablo Sucre Reyes U =
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5.2 Apéndice: Subsidios e
mem UE)
(S

ctos similares a los de un impuesto (en direccion contraria): A en la oferta; Vv del
precio y un A de la cantidad producida, A del costo marginal, pagos del gobierno a los
agricultores, sobreproduccion ineficiente.

» Ejemplo: Gobierno paga un subsidio a los productores de cacahuates: 20 $/Tm.

T

*racio (dblares por terelada
z
48 I
Pl F
pN (BT

ELU R T Q - subsidio
ol
0 B ‘ ; 20 délares

g B an de subsidic

El precio|
0 baje
© 7 |se inCrementa o
| i | 1 |
i 20 40 G 8O 100 120

Cantidad (miflones de mneladas por ool

+ = Subsidio total = 20 $/Tm x 60 millones Tm por afio = 1200 millones $ anuales.

Juan Pablo Sucre Reyes |

Impuestos indirectos: Ejemplos _ -

-1. s

™ Los planes de demanda v oferta de rosas son:

Precio Contided Cantidad
(délares demandada ofrecida
por ramo) (ramos por semana)
10 100 40
12 90 G0
14 80 20
16 /0 100
18 60 120

a. Si las rosas estin libres de impuestos, jcudl es su
Precio por ramo y cudntos ramaos se compran?

b. Si se aplica un impuesto de 6 délares por ramo,
scudl es el precio y la cantidad adquirida? ;Quién
paga el impuesto?

Juan Pablo Sucre Reyes L@
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|

8
6 - ==OFERTA —e=DEMANDA
4
2

o 20 40 60 8o 100 120 140

a) Precio en E =14 $/ramo;yla Cantidad en E = 80 ramos

b) Impuesto a la produccion= 6 $/ramo = A Cy 04 = VQ tertagat S; < S1
Precio de demanda en E’ = 18 S/ramo;y la Cantidad en E ‘= 60 ramos
Distribucién del impuesto: El consumidor ahora paga 18 $/ramo (antes
14 $/ramo); por lo que paga 4 $/ramo .

El productor ahora recibe 12 $/ramo (antes 14$/ramo); por lo que paga
2 $/ramo

Recaudacién del impuesto = b x h = 60 ramos x 6 $/ramo = 360 $.

Juan Pablo Sucre Reyes

A, e —— e

Impuestos indirectos: Ejemplos el

-i.////;:—’,"r:_—__———h_ﬁk-—*—*‘-———_ﬁ

[ Los planes de demanda y oferta de arroz son:

Precio Cantidad Cantidad
(dalares demandada ofrecida
por cajal leajas por semanal

1.00 3500 500

1.10 3250 1 000

1.20 3 000 1 500

1.30 2750 2000

1.40 2500 2500

1.50 2250 3000

1.60 2 000 3500

:Cudles son ¢l precio, el costo marginal de producir

arroz y la canridad producida si el gobierno:

a. Establece una cuota de produccion de 2 000 cajas
de arroz por semana?

b. Inrroduce un subsidio para las producrores de
arroz de (.30 délares por caja?

Juan Pablo Sucre Reyes
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Impuestos indirectos: Ejemplos R
2.

1,80

1,60

I

1 1

1 I

1 1

1 I

1 ]

0,60 1 —OFERTA ! '
0,40 ——DEMANDA ! '
1 1

1 I

1 1

0,00 T T T T .' T
o 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500

4000

a) Limite del contingente= 2000 cajas por semana

Precio de demanda en B = 1,60 $/caja;

Precio de oferta en A= 1,30 $/caja (costo marginal); de modo que el
Alquiler del contingente = 1,60 — 1,30 = 0,30 $/caja.

b) Subsidio a la produccion = 0,30 $/caja = AQ ygeragai S1 — S,
Precio en E’ = 1,20 $/caja; y la Cantidad en E‘=3000 cajas por semana
El productor para la nueva cantidad en E’ tiene un CMg de 1,50 $/caja.

Juan Pablo Sucre Reyes

Impuestos indirectos: Ejemplos _ el
3. e

— La I':I.hl?l PI’ESCI’H’.’] 105 Pl.‘ll"l.CS df dcmanda ¥ (‘IFCI'TH
df gallcras L‘IE chn-cnhre:

Precio Cantidad Contidad
(centavos por demandada ofrecids
galleta) [millones por dia)
50 5 3
G0 4 4
70 3 5
80 2 G
90 1 7

a. Si las galletas estin libres de impuestos, ;cudl es
¢l precio de cada una y cudnras sc compran?

b. 5i alos vendedores se les aplica un impuesto de
20 centavos por cada gallera, ;cudl es su precio y
la cantidad adquirida? ;Quién paga el impuesto?

¢ Sialos compradores se les aplica un impuesto de
20) centavos por cada gallera, ;cudl es su precio y
la canridad adquirida? ;Quién paga el impuesta?

Juan Pablo Sucre Reyes
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3.
——

100

=><OFERTA
——-DEMANDA

o 1 2 3 4 5 6

a) Precio en E = 70 ctvs./galleta ; y la Cantidad en E = 3 millones por dia

b) Impuesto a la produccién= 20 ctvs./galleta = A C, .04 = VQ tertada: S; < S1

Precio en E’ (punto B) = 80 ctvs./galleta; y la Cantidad en E‘= 2 millones por dia

Distribucién del impuesto: El consumidor ahora paga 80 ctvs./galleta(antes 70 ctvs./galleta); por lo
que paga del mismo 10 ctvs./galleta.

El productor ahora recibe 60 ctvs./galleta (antes 70 ctvs./galleta); por lo que paga 10 ctvs./galleta
Recaudacion del impuesto = b x h = 2 millones galletas por dia x 0,20 $/galleta = 400000 $.

Juan Pablo Sucre Reyes vl‘ J

Impuestos indirectos: Ejemplos -l
T e —
3.
| 100
90

8o

e =

70
60
50
40
30

20

=>~OFERTA

——-DEMANDA

c) Impuesto al consumo = 20 ctvs./galleta = Expectativas (-) = VQ gemandada: D2 < D1
Precio en E’ (punto A) = 60 ctvs./galleta; y la Cantidad en E‘= 2 millones por dia

Precio en D; (consumidor) = 80 ctvs./galleta (punto B)

Distribucién del impuesto: El consumidor ahora paga 8o ctvs./galleta(antes 70 ctvs./galleta); por lo
que paga del mismo 10 ctvs./galleta.

El productor ahora recibe 60 ctvs./galleta (antes 70 ctvs./galleta); por lo que paga 10 ctvs./galleta
Recaudacion del impuesto = b x h = 2 millones galletas por dia x 0,20 $/galleta = 400000 $.

Juan Pablo Sucre Reyes
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